

07540

ОКРЫТАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ МЕЖВУЗОВСКАЯ ОЛИМПИАДА «ОРМО»
 ТИТУЛЬНЫЙ ЛИСТ
 заключительного этапа

Шифр

ет	М а т е м а т и к а														
т	1														
	10														
ия	Е	Ф	А	Н	О	В									
	Р	О	М	А	Н										
во	А	Н	А	Т	О	Л	Ь	Е	В	И	Ч				
ждения	1	9		0	7		2	0	0	6					
	Число			Месяц			Год								
	Россия														
(пр: Томская обл., инградская область)	Кемеровская область														
иципального образования (деревня, село, город)	Город														
нный пункт (пр: Томск, во, Псков)	Междуреченск														
наименование зательного учреждения, ом Вы обучаетесь в время	МБОУ Лицей №20														

сие на обработку моих персональных данных и информирование меня посредством sms и e-mail
 ультатах и всех дальнейших мероприятиях, связанных с олимпиадой

Личная подпись



Открытая региональная межвузовская олимпиада вузов Томской области (ОРМО)

Общий балл	Дата	Ф.И.О. членов жюри	Подписи членов жюри
28	26.03		

Задача №1) Решите:

$$y^3 - y^2x + 2y^2 - yx + 4y + 5x + 7 = 0$$

$$(1) \quad (-x+1) + y^2(y-x+1) + 5x+7 = 0$$

$$(2) \quad y^2(y-x+1) - 5(y-x+1) + y^2 - yx + y + 12 = 0$$

$$(3) \quad (y-x+1) - 5(y-x+1) + y(y-x+1) = -12$$

$$(4) \quad (y-x-5)(y-x+1) = -12, \text{ т.к. } y \in \mathbb{Z}, x \in \mathbb{Z} \Rightarrow \text{множители} \in \mathbb{Z}$$

$$1) \quad \begin{cases} y^2 + y - 5 = -1 \\ y - x + 1 = 12 \end{cases}$$

$$\begin{cases} y^2 + y - 4 = 0 \\ y - x + 1 = 12 \end{cases}$$

$$\begin{cases} y^2 + y - 4 = 0 \\ y - x + 1 = 12 \end{cases} \text{ т.к. } D = 1 + 16 = 17 \Rightarrow \text{решений} \in \mathbb{Z} \text{ нет}$$

1	2	3	4	5	Σ
7	4	7	5	0	28

$$2) \quad \begin{cases} y^2 + y - 5 = 1 \\ y - x + 1 = 12 \end{cases}$$

$$3) \quad \begin{cases} y^2 + y - 5 = 2 \\ y - x + 1 = 6 \end{cases}$$

$$\begin{cases} y^2 + y - 6 = 0 \quad (1) \\ x = y + 1 + 12 \end{cases}$$

$$\begin{cases} y^2 + y - 3 = 0 \text{ т.к. } D = 1 + 12 = 13 \text{ решений} \in \mathbb{Z} \text{ нет} \\ y - x + 1 = 6 \end{cases}$$

$$1) \quad \begin{cases} y^2 + y - 6 = 0 \\ D = 25 \end{cases}$$

$$4) \quad \begin{cases} y^2 + y - 5 = 2 \\ y - x + 1 = -6 \end{cases}$$

$$\begin{aligned} y_1 &= \frac{-1+5}{2} = 2 \\ y_2 &= \frac{-1-5}{2} = -3 \end{aligned}$$

$$\begin{cases} y^2 + y - 7 = 0 \text{ т.к. } D = 1 + 28 = 29 \text{ решений} \in \mathbb{Z} \text{ нет} \\ y - x + 1 = -6 \end{cases}$$

$$x_1 = 15$$

$$x_2 = 10$$

$$5) \quad \begin{cases} y^2 + y - 5 = 3 \\ y - x + 1 = -4 \end{cases}$$

$$6) \quad \begin{cases} y^2 + y - 5 = -3 \\ y - x + 1 = 4 \end{cases}$$

$$\begin{cases} y^2 + y - 8 = 0 \text{ т.к. } D = 1 + 32 = 33 \text{ решений} \in \mathbb{Z} \text{ нет} \\ y - x + 1 = -4 \end{cases}$$

$$\begin{cases} y^2 + y - 8 = 0 \quad (1) \\ y - x + 1 = 4 \end{cases}$$

$$1) \quad y^2 + y - 2 = 0$$

$$D = 9 \Rightarrow y_1 = -2, y_2 = 1$$

$$(2) \quad x = y + 1 - 4$$

$$\begin{aligned} x_1 &= -5, & x_2 &= -2 \\ x_3 &= -5, & x_4 &= -2 \end{aligned}$$

Два решения не спра

7) $\begin{cases} x^2 + y - 5 = 6 \\ y - x + 1 = -2 \end{cases}$

$\begin{cases} x^2 + y - 11 = 0 \\ y - x + 1 = -2 \end{cases}$

$\begin{cases} x^2 + y - 11 = 0 \\ y - x + 1 = -2 \end{cases} \rightarrow D = 1 + 44 = 45 \rightarrow \text{нечисла в } \mathbb{Z} \text{ или}$

$\begin{cases} x = 0 \\ y = 11 \end{cases}$

8) $\begin{cases} x^2 + y - 5 = -6 \\ y - x + 1 = 2 \end{cases}$

$\begin{cases} x^2 + y - 1 = 0 \\ y - x + 1 = 2 \end{cases}$

$\begin{cases} x^2 + y - 1 = 0 \\ y - x + 1 = 2 \end{cases} \rightarrow D < 0 \Rightarrow \text{нет решений}$

$\begin{cases} y = x + 1 \\ x^2 + y - 1 = 0 \end{cases}$

9) $\begin{cases} x^2 + y - 5 = -12 \\ y - x + 1 = 1 \end{cases}$

$\begin{cases} x^2 + y - 5 = -12 \\ y - x + 1 = 1 \end{cases}$

$\begin{cases} x^2 + y + 7 = 0 \\ y - x + 1 = 1 \end{cases} \rightarrow D < 0 \rightarrow \text{нет решений}$

$\begin{cases} y = x \\ x^2 + y + 7 = 0 \end{cases}$

10) $\begin{cases} x^2 + y - 5 = 42 \\ y - x + 1 = -1 \end{cases}$

$\begin{cases} x^2 + y - 5 = 42 \\ y - x + 1 = -1 \end{cases}$

$\begin{cases} x^2 + y - 17 = 0 \\ y - x + 1 = -1 \end{cases} \rightarrow D = 69 \rightarrow \text{нечисла в } \mathbb{Z} \text{ или}$

$\begin{cases} y = x - 1 \\ x^2 + y - 17 = 0 \end{cases}$

Ответ: $(2; 15)$ $(-15; 2)$ $(10; -3)$ $(-5; -2)$ $(-2; 1)$

Задача 14) решить:

$\sin 3x = 1 - \cos^2 2x = 1 - \sin^2 2x = B - \cos 4x$

$1 - \sin^2 2x = B - 2 \cdot B \cdot \sin^2 2x$

$\sin^2 2x = \frac{B-1}{2B}$

$\sin^2 2x (2B - 1) = B - 1$

$\sin^2 2x = \frac{B-1}{2B-1}$ ($2B \neq 1$ в противном случае $\sin^2 2x (2B - 1) = 0$)

$B - 1 = 0 \Rightarrow B = 1 \Rightarrow a = \sqrt{2}$

$\sin 3x = 1 - \sin^2 2x$

$\sin 3x = 1 - \frac{B-1}{2B-1}$

$\sin 3x = \frac{2B - a^2}{2B - 1}$

Проверить на $B = 1$

2) 0 решений (невозможно)

Пусть $B = \frac{m}{n}$, $A = \frac{p}{q}$ где $p, q \in \mathbb{Z} \neq 0$, $n, q \in \mathbb{Z} \neq 0$
 $m, p \in \mathbb{Z}$

Target:

$$2 \frac{m}{n} - \frac{p^2}{q^2} = \frac{m}{n}$$

$$\sin B_k = \frac{2 \frac{m}{n} - \frac{p^2}{q^2}}{2 \frac{m}{n} - \frac{p^2}{q^2}}$$

$$\sin B_k = \frac{m(2q^2 - p^2)}{2mq^2 - p^2n} \quad (2mq^2 \neq p^2n)$$

т.к. $m, p, n \in \mathbb{Z} \Rightarrow$
 $2mq^2 - p^2n \in \mathbb{Z} \neq 0$

$$m(2q^2 - p^2) \in \mathbb{Z}$$

$$2mq^2 - p^2n \in \mathbb{Z} \neq 0$$

$\Rightarrow \sin B_k$ можно упр. б. упр. $\frac{k}{k} \Rightarrow$

$\sin B_k$ рациональное
 $\mathbb{Z} \setminus \mathbb{Q}$



Задача 13) Перемножим

$$\frac{a+b-c}{2c} \cdot \frac{b+c-a}{2a} \cdot \frac{a+c-b}{2b} \geq \frac{3}{2} \cdot \frac{1}{2}$$

$$\frac{a}{c} + \frac{b}{c} + 1 + \frac{b}{a} + \frac{c}{a} - 1 + \frac{a}{b} + \frac{c}{b} + 1 \geq 3$$

$$\frac{a}{c} + \frac{c}{a} + \frac{b}{c} + \frac{c}{b} + \frac{a}{b} + \frac{b}{a} \geq 6$$

$$(a-x)(x-y)^2 \geq 0$$

$$x^2 - 2xy + y^2 \geq 0$$

$$x^2 + y^2 \geq 2xy \quad | :xy$$

$$\Leftrightarrow \frac{x}{y} + \frac{y}{x} \geq 2$$

$$\frac{a}{c} + \frac{c}{a} \geq 2$$

$$\frac{b}{c} + \frac{c}{b} \geq 2$$

$$\frac{a}{b} + \frac{b}{a} \geq 2$$

$$\frac{a}{c} + \frac{c}{a} + \frac{b}{c} + \frac{c}{b} + \frac{a}{b} + \frac{b}{a} \geq 6 \quad \text{т.к.}$$



Задача №4) Решите:

$$x^2 + px - \frac{1}{2p^2}$$

$$D = p^2 + \frac{2}{p^2}$$

$$x_{1,2} = \frac{-p \pm \sqrt{p^2 + \frac{2}{p^2}}}{2}$$

$$x_1^4 + x_2^4 = \left(\frac{-p + \sqrt{p^2 + \frac{2}{p^2}}}{2} \right)^4 + \left(\frac{-p - \sqrt{p^2 + \frac{2}{p^2}}}{2} \right)^4 = p^4 - 4p^3 \cdot \frac{\sqrt{p^2 + \frac{2}{p^2}}}{2} + 6p^2 \cdot \left(p^2 + \frac{2}{p^2} \right) -$$

$$- 4p \left(p^2 + \frac{2}{p^2} \right)^{3/2} + \left(p^2 + \frac{2}{p^2} \right)^2 + p^2 + 4p^3 \cdot \frac{\sqrt{p^2 + \frac{2}{p^2}}}{2} + 6p^2 \left(p^2 + \frac{2}{p^2} \right) + 4p \left(p^2 + \frac{2}{p^2} \right)^{3/2} + \frac{2}{p^2}$$

$$= 2p^4 + 12p^2 \left(p^2 + \frac{2}{p^2} \right) + 2 \left(p^2 + \frac{2}{p^2} \right)^2 = 2p^4 + 2p^4 + 24 + 2p^4 + 8 + \frac{8}{p^4} =$$

$$= \frac{6p^4 + 32 + \frac{8}{p^4}}{16} = p^4 + 2 + \frac{1}{2p^4} \geq 2 + \sqrt{2} \quad \text{так как } p^4 + \frac{1}{2p^4} \geq \sqrt{2}$$

$$p^4 + \frac{1}{2p^4} \geq \sqrt{2}$$

$$\frac{2p^8 + 1}{2p^4} \geq \sqrt{2}$$

$$2p^8 + 1 \geq \sqrt{2} \cdot 2p^4$$

$$2p^8 - \sqrt{2} \cdot 2p^4 + 1 \geq 0$$

$$(\sqrt{2}p^4 - 1)^2 \geq 0 \rightarrow \text{верно} \Rightarrow p^4 + \frac{1}{2p^4} \geq \sqrt{2}$$

Задача №5) Решите:

$$\sin MK^2 + \sin K^2 = 4R^2$$

↓
 в $\triangle MNK$ - прямом ($\angle K = 90^\circ$)
 и M или N как раз равно $2R$ как диаметру
 тогда $\sin MK^2 + \sin K^2 = \sin^2 90^\circ + \sin^2 90^\circ = 2$

тогда $\triangle EKF$ - тупоугольный $2\alpha + 2\beta = 180^\circ \Rightarrow \alpha + \beta = 90^\circ$
 и $\angle F = 90^\circ$
 $2\alpha = 90^\circ \Rightarrow \alpha = 45^\circ = \beta$

и $\triangle EKF$ - острый $\Rightarrow \angle M$ или N это не может
 потому как тогда $\sin MK^2 + \sin K^2 = 2 \sin^2 90^\circ = 2$

